
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2021/00031            DEL  27/10/2021 

 

OGGETTO :    STUDIO FATTIBILITA' PARCO BUTERRITO 

 

L’anno duemilaventuno il giorno 27 del mese di ottobre, alle ore 10:15 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ALBERGO DOTT.SA GRAZIA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBINANTE  Mariella SI  7 MASELLI  Giuseppe Roberto SI 

2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 

3 BURDI  Vincenzo SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo NO 

4 CASCIONE  Giulio SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 

5 FAVIA  Annalisa SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 



 

6 FUMAI  Domenico SI  12 SCARDIGNO  Orsola SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 11  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michelangelo Quaranta  

 



 

Il Presidente della 1 CCP, riferisce: 

 

Nell’ambito della valorizzazione dei Beni Culturali e del Patrimonio Storico Archeologico è 

interesse ed obiettivo comune, restituire la massima centralità alle aree archeologiche che 

insistono nel territorio dell’antica Ceglie del Campo, mettendo in atto strumenti efficaci e condivisi 

per migliorare la fruibilità del suo patrimonio culturale ancora poco noto quale luogo simbolo 

dell’antica Kaelia. 

In questa ottica la 1CCP propone uno studio di fattibilità per la realizzazione di un Parco 

Archeologico perimetrato, al cui interno si preveda  la realizzazione di un contenitore culturale che 

possa ospitare reperti e testimonianze della ricchezza archeologica, della storia e delle tradizioni 

religiose e popolari del quartiere di ceglie del campo e di tutto il Municipio 4, dove si evidenzi 

significativamente la componente storico-archeologica dell'area Buterrito. 

Si tratta della necropoli sub divo, a cielo aperto, caratterizzata da tombe a fossa, attigua all'attuale 

cimitero di Ceglie del Campo, allestita tra il IX e l’VIII secolo a.c., che si estende per circa 6 mila 

metri quadri, completamente recintata, di proprietà del Comune di Bari. (Allegati planimetria e 

visure catastali). 

Operazione che rientra a tutti gli effetti nella programmazione culturale intrapresa già da tempo 

dal Comune di Bari, recentemente confermata dal protocollo di intesa, firmato dai Comuni di Bari 

e Taranto in  collaborazione con la Regione Puglia, che prevede l'attivazione di grandi spazi e 

luoghi di cultura.  

Pertanto la CCP chiede la trasmissione di tale proposta alla Ripartizione IVOP per i successivi  

adempimenti. 

La CCP di questo Municipio dopo aver provveduto all’esame della proposta ha proceduto a 

dare il suo parere favorevole alla unanimità. 

Esaminata la documentazione pervenuta, al fine di giungere ad una seria e motivata 

valutazione del parere che il Consiglio del Municipio è chiamato ad esprimere, acquisite tali 

indicazioni, tanto si rassegna al Consiglio per le definitive determinazioni in merito. 

 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

- UDITA la relazione del Presidente; 

- PRESA VISIONE  della documentazione pervenuta; 

-     SENTITI i diversi interventi; 

-     VISTO il verbale della 1 CCP 174 del 16/9/21 

- PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione è stato omesso il  parere del 

Direttore del Municipio, trattandosi di mero atto di indirizzo; 

- ASCOLTATA  la proposta finale formulata dal Presidente; 

-     VISTO il vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo; 

DELIBERA 

1)  ESPRIMERE, parere ………………..   

 



 

2)  DARE MANDATO alla Direzione del Municipio di inviare per competenza alla Ripartizione  

Ivop 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 
 



Possiamo passare alla discussione del quarto Punto iscritto 

all’Ordine del Giorno: “Studio di fattibilità parco 

archeologico Buterrito”. La parola al Presidente della I 

Commissione. 

 

Consigliere Maselli 

Grazie ancora Presidente. Allora, nell'ambito della 

valorizzazione dei beni culturali e del patrimonio storico-

archeologico è interesse, è l’obiettivo comune restituire 

la massima centralità alle aree archeologiche che insistono 

nel territorio dell'antica Ceglie del Campo mettendo in 

atto strumenti efficaci e condivisi per migliorare la 

fruibilità del suo patrimonio culturale ancora poco noto, 

quale luogo simbolo dell'antica Caelia, in questa ottica la 

I Commissione propone uno studio di fattibilità per la 

realizzazione di un parco archeologico perimetrato al cui 

interno si preveda la realizzazione di un contenitore 

culturale che possa ospitare reperti e testimonianze della 

ricchezza archeologica della storia e delle tradizioni 

religiosi religiose e popolari del Quartiere di Ceglie del 

Campo e di tutto il Municipio 4, dove si evidenzi 

significativamente la componente storico-archeologica 

dell'area di Buterrito, si tratta della necropoli sub-divo 

a cielo aperto caratterizzata da tombe a fossa attigua 

all'attuale cimitero di Ceglie del Campo allestita tra il 

IX e l’ VIII secolo a. C. che si estende per circa 6.000 



metri quadrati completamente recintata, di proprietà del 

Comune di Bari, quindi allegati planimetrie e misure 

catastali. L'operazione rientra a tutti gli effetti nella 

programmazione culturale intrapresa già da tempo dal Comune 

di Bari e recentemente confermata dal protocollo di intesa 

firmato dai Comuni di Bari e di Taranto (audio del 

Consigliere disturbato) con la Regione Puglia che prevede 

l'attivazione di grandi spazi e luoghi di cultura, pertanto 

la Commissione chiede la trasmissione di tale proposta alla 

ripartizione Ivop per i successivi adempimenti, la 

Commissione di questo Municipio dopo aver provveduto 

all'esame della proposta ha proceduto a dare il suo parere 

favorevole all'unanimità, quindi esaminata la 

documentazione pervenuta al fine di giungere ad una seria e 

motivata valutazione del parere che il Consiglio del 

Municipio è chiamato ad esprimere, acquisite tali 

indicazioni tanto si rassegna al Consiglio per le 

definitive determinazioni in merito. Grazie, Presidente. 

 

Presidente 

Grazie a lei. Bene. Chiedo subito se ci sono interventi su 

questa proposta appena presentata.   

 

Consigliere Burdi 

Annalisa, mi attendevo un tuo intervento su questa proposta 

visto che l’abbiamo posticipata di 1 mese. 



 

Presidente 

Consigliere Burdi se lei deve fare un intervento? 

 

Consigliere Favia 

Cioè non vedo cosa ci sia da ridere? Non ho capito. 

 

Presidente 

Allora ci sono interventi su questa proposta? 

 

Consigliere Burdi 

Sì. Allora intervengo io, va bene, intervengo io.  

Abbiamo perso 1 mese di tempo così come avevamo detto il 

mese scorso perché non c’era questa raccomandazione ad 

unanimità e quindi auspicavo, ma veramente in buona fede, 

un intervento che andasse a chiudere questo probabilmente 

misunderstanding che sto commettendo io. 

 

Segreteria di Direzione – Attività amministrative Organi 

Politici – Lepore Vito 

Burdi non si sente. 

 

Presidente 

Non sentiamo. Non la sentiamo più, Consigliere. 

 

Consigliere Burdi 



Nessuna polemica, era giusto un qualcosa perché nel mese di 

settembre avevamo posticipato questo studio di fattibilità 

perché la Consigliera Favia riteneva opportuno non 

effettuare quella raccomandazione a maggioranza, tutto qui. 

Ora sembrerebbe che quella raccomandazione sia stata 

recepita anche nella proposta di delibera, quindi, diciamo, 

abbiamo sanato questa incongruenza che probabilmente era 

maturata nel Consiglio Municipale precedente. Tendo ad 

evidenziare che in questo studio di fattibilità che viene 

proposto dalla I Commissione, come sa anche, anzi il 

Presidente è conoscenza perché comunque si è recata 

personalmente con l’incontro con il Sindaco, dove la 

pastorale Buterrito e anche noi, il Consigliere Saliano e 

tutta quanto il Consiglio aveva espresso la volontà di 

inserire nello studio di fattibilità anche una sorta di 

collocazione del Carro Trionfare e quindi con queste 

interlocuzioni avute con il Sindaco si sta cercando anche 

di utilizzare il gusto testo per poter inserire anche il 

Carro Trionfale nella valorizzazione dell’intero parco 

archeologico Buterrito che è stato anche luogo del BiArch, 

peccato per la pioggia di quel giorno, del 17 settembre, ma 

per questo luogo, come è nostra volontà, presumo possa 

essere valorizzato al meglio, potrebbe essere anche un bel 

contenitore culturale e archeologico. Grazie. 

 

Presidente 



Grazie a lei Consigliere Burdi. C’è il Consigliere Cascione 

che vuole intervenire. Prego. 

 

Consigliere Cascione 

Sì. Buongiorno a tutti. Grazie, No, volevo soltanto dire 

che la proposta, secondo me, dovrebbe essere anche inviata 

all'Ufficio patrimonio perché interessato, insomma, 

soprattutto il patrimonio, quindi credo che questa proposta 

vada condivisa, inviata anche a loro.  

Poi per quanto riguarda l’allocamento, insomma, di quello 

del Carro, quello che come ha detto il Consigliere o 

l'eventuale parcheggio che potremmo anche realizzare penso 

che dovremmo dire poi durante lo studio di fattibilità con 

gli Uffici preposti. Solo questo. Grazie. 

 

Presidente 

Sì, grazie. Allora volevo dire io una cosa. Va bene., 

prenderemo in8 considerazione il suggerimento del 

Consigliere Cascione, sarà sfuggito qui di inserire l’invio 

anche al patrimonio, ma è chiaro che dobbiamo interessare 

entrambe le ripartizioni. 

Relativamente poi all'intervento del Consigliere Burdi, 

diciamo del quale non ho apprezzato molto l’esordio, però 

non… per una semplice ragione, noi sappiamo che la proposta 

di delibera non è stata approvata nello scorso Consiglio 

perché erano state formalizzate delle perplessità da parte 



della Consigliera Favia, grazie poi alle interlocuzioni 

avute con l’Ufficio di gabinetto e con il Sindaco, con un 

tavolo attorno a cui erano riunite varie ripartizioni: 

urbanistica, il patrimonio, i lavori pubblici, allora si è 

tutti, quindi anche i rappresentanti della Commissione 

pastorale Buterrito e c’era anche Padre Savino, abbiamo e 

quindi recepito i complimenti del Sindaco nella 

formulazione della proposta di delibera, pertanto credo che 

sia stato, diciamo, un bene alla fine non aver approvata la 

delibera così com’era stata pensata 1 mese fa, ma così, 

invece, come faremo sicuramente quest’oggi, incorporando 

quella che il mese scorso rappresentava una raccomandazione 

non condivisa da tutti, quindi mi piace pensare anche che 

ci sia stata anche l’unanimità all'interno della 

Commissione nella formulazione di questa proposta di 

delibera che ci porterà ad approvare uno studio di 

fattibilità per la realizzazione di un parco archeologico 

perché come ha ben evidenziato dal Consigliere Burdi, 

abbiamo sperimentato in votazione del BiArch la possibilità 

di tenere un evento che su interrotto, ma non fa niente 

perché comunque siamo riusciti a provare la soddisfazione 

di ripulire quell’area e di vederla trasformata così come 

noi vorremmo che in futuro possa, c’è un contenitore 

culturale e soprattutto un museo a cielo aperto da poter 

offrire anche ai turisti che visitano la nostra bellissima 

Città. 



C'era il Consigliere Saliano che voleva intervenire… 

 

Consigliere Favia 

C’ero io prima, Presidente. 

 

Presidente 

Chiedo scusa. La Consigliera Favia. 

 

Consigliere Favia 

Sì. Grazie, buongiorno a tutti. Presidente lei ha veramente 

anticipato di qualche istante quello che io stavo per dire, 

quindi alla fine è tutto chiaro quello che lei ha detto 

anche perché se vogliamo essere precisi il Consigliere 

Bordi ha detto una menzogna riguardo al fatto che io avevo 

espresso diniego per lo stallo del Carro, io avevano 

soltanto manifestato dalle semplici perplessità, 

perplessità che anche poi ovviamente sono state accolte 

dall'intero Consiglio Municipale, quindi alla fine bene 

com’è andata anche grazie all’intervento del Sindaco che ci 

ha dato la via maestra per come risolvere la situazione. 

Grazie a tutti.  

 

Presidente 

Prego. Consigliere Saliano. 

 

Consigliere Saliano 



Sì. Grazie, Presidente. No, Presidente è completamento di 

quello che è stato già detto, non è stato volutamente 

inserita la volontà di dare uno stallo al Carro Trionfale 

proprio per evitare problemi futuri e quindi qual 

contenitore, così definito in modo generico, sicuramente 

poi permetterà l'allocazione del Carro. La nostra 

preoccupazione, Vincenzo, purtroppo è seguire, adesso, la 

progettazione e dare indicazioni perché poi la delibera non 

ha nulla di ostativo alle indicazioni che poi noi 

successivamente andremo a dare, ma metterla in delibera 

direttamente sarebbe stato un ostacolo visto che poi c’è la 

Sovrintendenza e altre questioni, insomma, è stato 

formulato in quel modo anche perché il Sindaco ce l’ha 

consigliato ed è il modo più corretto per fare un passo 

avanti. Vincenzo sì, purtroppo, poi ci tocca seguire il 

lavoro di progettazione perché debbono rispettare quelle 

misure idonee per il Carro. Tutto qua. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie, Consigliere Saliano. Ci sono altri interventi? Non 

vedo mani alzate. Dichiarazioni di voto? Possiamo passare, 

quindi, alla votazione tramite appello nominale, prego 

Dott.ssa. 

 

Direttore 



Va bene. Presidente. Quindi votiamo per il Punto 4: “Studio 

fattibilità parco archeologico Buterrito”. E procediamo.  

Abbinante Mariella, favorevole. 

Balzano Giuseppe, favorevole. 

Burdi Vincenzo, favorevole. 

Cascione Giulio, favorevole. 

Favia Annalisa, favorevole. 

Fumai Domenico, favorevole. 

Maselli Giuseppe, favorevole. 

Menolascina Vito Antonio, favorevole. 

Quaranta Nicola, astenuto. 

Quaranta Michelangelo, non c’è. 

Saliano Vito, favorevole. 

Scardigno Orsola, favorevole. 

Presidente Albergo Grazia, favorevole. 

Allora abbiamo 11 + 1, 12 favorevoli e basta. 

 

Presidente 

Grazie, Dott.ssa. “Il Consiglio del Municipio a la 

relazione del Presidente, presa visione della 

documentazione pervenuta, sentiti diversi interventi, visto 

il verbale n.174 del 16 settembre del 2021 della I CCP, 

preso atto che sulla presente proposta di deliberazione è 

stato messo il potere del Direttore del Municipio 

trattandosi di mero atto di indirizzo, visto il vigente 

regolamento sul decentramento amministrativo delibera di 



esprimere parere favorevole con 12 voti su 12, quindi 

all'unanimità dei presenti e di dare mandato alla direzione 

del Municipio e di inviare per competenza alla ripartizione 

Ivop e alla ripartizione patrimonio. 

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Grazia Albergo 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

03/11/2021 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 03/11/2021 

 Il Segretario verbalizzante 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 03/11/2021 al 17/11/2021. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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